



“அகர முதல எழுத்தெல்லாம் ஆதி
பகவன் முதற்றே உலகு.”

— திருக்குறள்

நாவலர் பெருமானின் மனமாற்றம்

‘வில்லுக்கு விஜயன், சொல்லுக்கு அரிச்சந்திரன்’ என்பார்கள். விஜயன் அருச்சுனன். வில் காண்டபம். மகாபாரதத்தில் புத்தநாதம் செய்துகொண்டிருந்தது அருச்சுனனது காண்டபம். பாரதபுத்தம் முடிந்ததும் கண்ணபிரான் மறைந்தான். கண்ணன் மறைந்ததும் அருச்சுனனால் காண்டபத்தைக் கைகளால் எடுக்கவும் முடியவில்லை. சிறிது அகசக்கவும் முடியவில்லை. ஒருகணம் அருச்சுனனுக்குப் பேராச்சரியமாயிருந்தது. அடுத்த கணத்தில் உண்மை வெளித்தது. ‘தான் வெறங்கருவி; கண்ணன் ஆட்ட ஆடிய சூத்திரப்பாவை. அவன் மறைந்து விட்டான். இனித் தனக்கு இங்கே அலுவலில்லை’

என்பதுதான் அருச்சுனன் அடுத்த கணத்தில் உணர்ந்த உண்மை.

1873ஆம் ஆண்டு; இற்றைக்கு நூறவருஷத்துக்குமுன் நாவலர் அவர்களுக்கு ஐம்பது வயது. அப்பொழுது நாவலர் அவர்களின் ஆக்மவேகத்தில் திடீரென்று ஒரு மாற்றம் உண்டானது. நாவலர் அவர்களின் உத்தமோத்தம சீடர் சுப்பிரமணிய பிள்ளை என்ற வாலிபர் அந்தவாலிபருக்கு நாவலர் கண்கண்ட தெய்வம். நாவலரின் பாதகுறடுகளைப் பூசிப்பவர் சுப்பிரமணியபிள்ளை. நாவலர் தமது தருமங்கடையும் வகுத்துவைத்த திட்டங்கடையும் பிள்ளையிடம் ஒப்பிக்க எண்ணியிருந்தார். 1873இல் சுப்பிரமணிய

பிள்ளைக்குத் திடீரென்று இறைவனின் அழைப்பு வந்து விட்டது. அந்த அழைப்பு நாவலர் அவர்களுக்கு, வெகுசீக்கிரத்தில் தமக்கும அழைப்பு வரும் என்பதற்கு அறிஞியாயிருந்தது.

நாவலர் அவர்களை அவர்களது பன்னிரண்டாம் வயசில் மதநிய கல்லூரியில் ஆட்கொண்டு அவர்களை முற்றமவிழுங்கியிருந்ததொரு சக்தி, அவர்களின் ஐம்பதாம் வயசில் திடீரென்று மாற்றம் எய்தியது. அவர்களின் ஐம்பதாம் வயசிற்குப் பிந்திய சரித்திரத்தை முன்பு சரித்திரத்தோடொப்பிட்டு



வருந் தவக்குறைவையே காட்டுவதாயிருக்கின்றது. நூறாண்டுகளுக்குமுன் நாவலர் பெருமானுக்கு உண்டான மனமாற்றத்தைச் சிந்தித்து, மப்பால் வளருகின்ற தவக்குறைவுகளை ஆராய்ந்துகண்டு, இந்த 1973ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் அய்கு நோவாது தவமிருப்போமாக.

ஒரு முக்கிய குறிப்பு: நாவலர் பிறந்தது தமிழ்மாத்மீ, 5ஆந்தேதி. இந்தவருடம் 151ஆவது வருடம்.

நாவலர் நம்சீடருக்கு ஒரு சரித்திரம் எழுதினார். அது இருதயக்கண்ணிரால் எழுதிய சரித்திரம். 12 அத்தியாயம் கொண்டது. முதல் 11 அத்தியாயத்தைக் கண்ணாற் கண்டதுண்டு. ஆனால், அது காதுகளுக்கெட்டாமல் மரபமாய் மறைந்தது பெரியதொரு சரித்திரம். “1873ல் நாவலரின் மன மாற்றம் என்கின்ற சுப்பிர

மணியபிள்ளையின் சரித்திரத்தின் சரித்திரம்” என்றொரு சரித்திரம் அவசியமெளிவரவேண்டியது; கைச உலகு படிக்கவேண்டியது.

மற்றுமொன்று: மனிதரைப் பாராத நாவலர் சுப்பிரமணிய பிள்ளைக்கு, ‘இரங்கப்பாமாலை’யுக்கு செய்தார். அது உயிர் தப்பி வெளிவந்து விட்டது. இப்பொழுது நாவலர் பிறந்ததில் அநுபந்தமாய் வந்திருக்கிறது. மகலை இருபது தரவு கொச்சகவ் கொண்டது.

முதற் கெடிச்சகம்: என்னுடைய கண்மணியே எனதன்பர் சிவாமணியே பின்னமறு புகழ்பொலிசுப் பிரமணியம் பெருந்தகைந் என்னையுனக் கன்னிபிதா இனியகுரு என்றுமுள்ளர்ச் சொன்னதென்ன? பின்ன ரென்னத் துறந்ததென்ன? சொல்லாயே! பிரமாதீசனா, மாக்மீ, ரு (5) உ.

பண்டிதமணி
சி. கணபதிப்பிள்ளை

டுப் பார்ப்பவர்க்கு விளங்கக்கூடியதாயிருக்கும்.

பாகிரிமாரின் மதமாற்றத்தைத் தடுக்க அனுப்பப்பட்டவர் நாவலர். அது ஒரு அளவுக்குக் கைகூடியதும் அவர் மாணவருக்கும் அவருக்கும் அழைப்பு வருவதில் நூதனமில்லை.

மதமாற்றவேகம் தணிந்தபின் கைவசமய வளர்ச்சி கைகூடவேண்டுமானால் அதற்கேற்ற பக்குவம், தவம் சூழலிருக்க வேண்டும்.

‘திதும் கன்றும் பிறர் தரவாரா’ என்ற உண்மை சூழலில் அமைப்பேண்டும். நமது குறையைப் போக்குதற்குத் தவமே தக்கவழி; அயலைக் குறைகூறுவது அறியாமையி. அகரசக்தியிடுங்காலங்களில் தேவர்கள் தம்தவக்குறைவை உணர்ந்து தவத்தைப் பெருக்குவதைப் புராணங்களிற் படிக்கின்றோம்.

நாவலர் அவர்களின் கைவளர்ச்சித் திட்டங்கள் அப்படியேயிருக்க, அவர்கள் திடீரென்று மறைந்தது, நூறாண்டுகாலமாக நம்பிட்டுருந்து

கையை நீட்டு

புலவர் பெ. பொ. சிவசேகரன்

- 1 கோயில் கோயில் என்று சொல்லிக் கோடி கோடி கொட்டுறும் வாயில் தேடி வந்த ஏழை வயிறு வாடிச் சாகிறான்
- 2 மாடி வீடு கட்டிக் கொண்டு மன்ன குக வாழ்கிறாய் வீடி வந்து ஏழை குளிரில் விடுதி விட்டுச் சாகிறான்
- 3 காணி பூமி கணக்கிலாது கால மெல்லாம் சேர்க்கிறாய் பேணி ஏந்திக் கால் கடுக்கப் பிச்சை ஏழை கேட்கிறான்
- 4 வேதம் ஒதி விளக்கை ஏற்றி விரத நோன்பு செய்கிறாய் சாதம் சாதம் என்று கத்திச் சாகும் ஏழை கேட்கிறான்
- 5 நீதி நேர்மை உன்னைக் கண்டு நிலை கொளாது ஒடுதே பிதி கொண்டு ஏழை நெஞ்சுள் பிடியில் ஆடித் தவிக்குதே
- 6 காசை எண்ணிக் கணக்குப் பார்த்து கையை நோகச் செய்கிறாய் கூசிக் கூசி நடக்கு மேழை குளிரக் கையை நீட்டினால்
- 7 பேசு மாற்றல் அற்ற வந்தப் பெரிய கோயில் அதிரவே ஈசன் எளிய குகி வந்துன் இதய வாசம் செய்குவான்.

வாசக நேயர்களுக்கு

‘கலைக்கண்’ ஓராண்டு சந்தா பூர்த்தியானவர்கள் தயைகூர்ந்து டிசம்பர் 31க்கு முன்னதாகச் சந்தாத் தொகையை அனுப்பி, தங்கள சந்தாவைப் புதுப் பிக்குமாறு வேண்டுகிறோம்.

பதிப்பாளியர்

28, டேவீர் வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

மாண்புசேர் பெருந்துறையும் மாணிக்கவாசகரும்



“மெய்யன்”

இறைவன் உரு அற்ற நுணர்வன்

“பாரொடு விண்ணாய்ப் பரந்த எம்பரனே” என்று மணி வாசகப்பெருமான் திருப்பெருந்துறையில் தாம் அருளிய வாழாப்பத்தில் இறைவனை விளித்து அழைக்கின்றார். இறைவனைத் தவிர வேறு பற்றென்றில்லா அப்பெரியார் திருப்பெருந்துறைத் திருப்பதிக்குமேல் பல பத்துக்கள் பாடியுள்ளார். இறைவன் குருமுத்திரியாய் எழுந்தருளி வந்து அடிகளாருக்கு நவிலொணு அருள் செய்தது இப்பெருந்துறைப் பதியிலே தான். பாகரையும் விண்ணையும் அடிகளார் குறிப்பிடும்போது ஏனைய பூதங்களும் இவற்றிடையே அடங்குகின்றன. எல்லாவற்றையும் தாங்கும் பூதம் பார். எல்லாவற்றையும் மூடிக் கவிந்திருக்கும் பூதம் விண். சைவர்கள் இறைவனை ரூபியாகவும், அருவுருவாகவும், அருவாகவும் வழிபடுவர். பருமையிலிருந்தே நுண்மைக்குச் செல்வது மாணிட இயல்பு. இந்த அருவுருவத் திருமேனியைச் சதாசிவம் என்பர் சைவர்கள். சத்தியோடு கூடிய சிவம் என்பதே இதன் கருத்து. சிவலிங்கத்தில் பிடம் சத்தியைக் குறிப்பிடும். வளைந்துள்ள லிங்கம் சிவத்தைக் குறிப்பிடும். “தரை உற்ற சத்தி தனி லிங்கம் விண்ணும்” என்கிறது திருமந்திரம். அருவுருவத்திலே பிடத்தை ஆவுடையார் என்பர் நமமவர். திருப்பெருந்துறைக் கோயில் ஆவுடையார் கோயில் என்றே பொதுவாக எல்லோராலும் குறிப்பிடப்படுகிறது. இக்கோயிலில் லிங்கமின்றி ஆவுடையார் மந்திரம் உள்ளதாகையால் இதனை ஆவுடையார் கோயில் என்பது மிகப்பொருத்தமே. “சென்ற சென்றனுவாய்த் தேய்ந்து தேய்ந் தொன்றும் திருப்பெருந்துறையுறை சிவனே” என்று மணிவாசகப்பெருமான் இறைவனை மிக்க நுண்மைப் பொருளாகக் குறிப்பிடுகின்றார்.

இது பாண்டி நாட்டின் பிரிவினையே சேர்ந்தது. குருமுத்திரம் தென் முகமாக இருந்தலே மரபு. மணிவாசகருக்கு அளப்பரும் குரானம் அளித்த இறைவன் எழுந்தருளிய கோயில் தென் முகம் நோக்கி இருந்தல் பொருத்தமானதே. திருப்பெருந்துறையில் ஆறு சபைகள் உள். இரண்டாம் பிரகாரத்தில் உள்ள மண்டபத் துணைநிலைக் குதிரைமேல் பெருமான் எழுந்தருளியிருக்கிறார். நரிபைப் பரியாக்கிய பெருமான் விவரந்த குதிரையோ நாலு காற் பாய்ச்சலின் விரைவதாக அமைந்துள்ளது. இம்மண்டபத்தின் பாவுகல் கலைச் சிற்பங்கள் மிகைந்துள்ளது. கோயிலின் தூண் ஒவ்வொன்றிலும் நுட்பவேலைப் பாடமைந்த ஒவ்வொரு

செந்தமிழ்மணி பொன். கிருஷ்ணபிள்ளை

முர்த்தி உளது. காளிகாதேவி, நரசிம்மர், பிட்சாடனர், கரைக்கால் அம்மையார் அற்புதமாக அமைந்துள்ள ஒரு தூணில் கோதண்டபாணியின் மருகன் முருகன்தானே கோதண்டபாணி பாக்கைட் திருக்கிறார். வேடன் சிற்பம், குறத்தியின் சிற்பம் நாம் வியந்து நோக்கும் வகையில் அதி உன்னதமாக அமைந்துள்ள நுட்பவேலைப் பாடுகள் அமைந்த தூண்களில் உள்ள சிற்பங்கள் திருப்பெருந்துறையை அதி அற்புத உயிர் வேலைப் பாடமைந்த கலைக்கருவூலம் என நம் கண்களுக்கு உருந்தளிக்கின்றன. திருப்பெருந்துறையை நினைக்கும்போது மணிவாசகரே நமக்கு முன் தோற்றம் தருகின்றார். பக்திப் பரவசப் பெருக்கில் ஆழ்ந்த மணிவாசகருக்கு இவ்வாயத்திலுள்ள சிறப்புச் செப்புந்தரமன்றி.

உள்ளம் உருக்கும் உத்தம் திருவாசகம்

மணிவாசகர் திருவாசகம் மாணிக்கம் போன்று இருளோட்டி அருள் சுரப்பதற்குத் திருவாசகத்திற்கு பல உதாரணங்களுள். ஈண்டு ஒன்றை மாதிரி நோக்குவோமாக. அறிதற்கரிய ஒப்பிலா முழுமுதற்பொருள் குருவுடைய உருத்தாங்கிக் குருந்தமரத் தண்ணிலில் விற்றிருக்கின்றான். பெரியவன் எளியவனைத் தமக்காக வந்தருளிய பெருமையை நினைத்து நுகுகிறார் அடிகளார். உருவின் நிழல் உருவை விட்டு நீங்காதிருக்கும் இடல் பிந்து. சிவ குரவன் திருவுடையை அன்பரும் பிரிவரிய மிகியிற் பற்றுகிறார். அஃதொன்றே அடிகளாருக்கு என்றும் வெறுப்பற்றுப் பற்ற அடியதாயிருக்கிறது. குருவந்தருளிய திருப்பெருந்துறையிற் திசையை ஆராமையோடு நினைக்கிறார் மணிவாசகனார். கடிய எலும்புமே மிக நொய்ய வொருளாய் எமக்கு நெஞ்சருகிறது. இறை அன்பு சுரந்து ஆருகப் பிரவாகிக்கிறது. ஐந்து பொறிகளின் அறிவு ஒன்றுபட்டு

ஒரே முகமாகின்றன. இந்நிலையில் அடிகளார் நாக்கு “என்குடி முழுதாள வந்த தனிப் பெருந்தலைவனே” என்ற தன்னை அறியாது கதறிகிறது. உருக்கத்தால் சொற்கள் தடுமாற மயிர் சிவிரக்கிறது. கைகளிரண்டும் மொட்டுப் போற் கூம்ப இருதயம் விரிந்த மலராகிறது. கண்களிலிருந்தும் நுண் துளிகள் தைல ஒழுக்குப்போல் இடையறாது சொரிகின்றன. கெடாத அன்புடையாரசர் செழித்து வளரச் செய்யும் தாயல்லவா நீ?

“அருபர்த் தொருவன் அவனியில் வந்து குருரன் ஆகி அருளிய பெருமையைச் சிறுமையென் நிகழாதே திருவடி மிணையைப் பிறினை யறியா நிழலது போல முன்பின் ஆகி முனியா தத்திசை எழ்புநந் தருகி நெக்குநெக் கேங்கி அன்பெனும் ஆறு கரையது னள நன்புல நென்றி நாதவென் றரற்றி உரைகு மறி உரோமறி சிலிர்ப்பக் கரமலர் மொட்டித் திருதய மலரக் கண்களி கூர துள்ளுளி அரும்பச் சாயா அன்பினை நானொறும் தழைப்பவர் தாயொ யாகி வளர்த்தனை போற்றி.”

(திருவாசகம் போற்றித் திரு அகவல் 75-87 அடிகள்)

இறைவனை வலிந்த மக்கு ஆலயம் அமைக்குமாறு பணித்த அருளாளர் கோயில் களைத் தொடர்ந்து நோக்குவோம்.

பாரதி பாடல்களின்...

(3ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
பாடல்களின் சத்தமான வடிவம் நமக்குத் தெரிய வேண்டும். அது இன்றைய காலகட்டத்தில் அத்தியாவசியமாகும். இறுதியாக ரா. அ. பத்மனாபன் அவர்களின் கூற்று ஒன்றுடன் இக் கட்டுரையை முடிக்க விரும்புகிறேன்.

“பழைய பத்திரிகைகளும் கையெழுத்துப் பத்திரிகைகளும் கல்வெட்டுக்களால், அஜாக்கிரதையையும் காலவேகத்தையும் எதிர்த்து நிற்க. எளிதில் சேதப்பட்டு அழிந்து போகும் தன்மை வாய்ந்த அவைகளைக் காலத்தில் தேடிக்காப்போமானால் நாமும் பயனுறுவோம், எதிர்கால சந்ததிகளும் நம்மை வாழ்த்துவார். ஒரு முந்திய தலைமுறை பாரதியை அறியாது தவிக்கவிட்டதென அங்கலாய்க்கிறோம். அன்ற பாரதிக்கு நேர்ந்தகதி இன்று அவரது எழுத்துகளுக்கு நேர்ந்து வருகிறது. இதற்கு இன்றையத் தமிழ்த் தலைமுறை சரியான வழியேயே வேண்டாமா?”

சித்திரபாரதி என்ற நூலை அவர் பதினேழு வருடங்கள் களுக்கு முன் எழுதியவை இன்றும் பொருத்தமாயுள்ளன. பாரதியின் பாடல்களையும் (ஏனைய எழுத்துக்களையும்) பவித்திரமாகச் சேகரிப்பதோடு, பாடப்பேதங்களையும் பழுதற ஆராய்ந்து உண்மைப்பாடல் காண்பது இன்றைய தலைமுறையினரின் தலையாய கடமையாகும்.

வெறுப்பின் விளைவு
தீமையை வெறுப்பவர்கள் நன்மையைப் பெறுவார்கள். நன்மையை வெறுப்பவர்கள் தீமையைப் பெறுவார்கள். அவை இரண்டையும் வெறுப்பவர்கள் நல் அமைதியைப் பெறுவார்கள்.

ஒற்றுமை வேற்றுமை
ஆற்றங்கரை மரக் குரங்கு ஒன்று ஆற்றோடு அடித்துச்செல்லும்போது, மற்ற மரக் குரங்குகளின் மனநிலை மிக அமைதியாக இருக்கும்; ஆனால், ஒரு மனிதன் மரணவெள்ளத்தால் அடித்துச் செல்லும் போது, மற்ற மனிதர்களின் மனத்திலே அம் மரக் குரங்குகளின் மனநிலையாவது காண முடிவதில்லையே.

பண்புகளில் ஒன்று
புகத்தறிவு அற்ற பிரானிகள் தாம் தப்பித்து வாழ்வதற்காக, விடம், முள், பல், நகம், கொம்பு முதலிய பாருட்களைத் தம்முடன் என்றும் வைத்து திருந்து பயன்படுத்திக்கொள்ளுகின்றன; ஆனால், மனிதன் தன்னைக் காத்து நலமுடன் வாழ்வதற்காகப் பெற்றுக்கொண்ட புகத்தறிவை என்றும் முறையே பயன்படுத்திக்கொள்வதில்லை.

பழகும் பண்பு
நீ பிறருக்கு அதர்மத்தைச் செய்யும்போது உனது பெயரை மறைத்துக்கொள்ளாதே. தர்மத்தைச் செய்யும்போது உனது பெயர் என்றும் வெளிவராமல் பார்த்துக்கொள்.

சிறந்தவழி
நல்லவர்களை இந்த உலகம் மெச்சி மகிழ்ந்து போற்றிக் கொண்டாடுகின்றது; ஆனால், தீயவர்களை ஒருபோதும் அப்படிச் செய்வதில்லை. ஏனென்றால், தீயவர்களையும் நல்லவர்களாக்குவதற்காகவே.

இளமும் குணமும்
பூனையும் புலியும் ஒரே இனம். அப்பூனை புலியளவில் வளர்ந்தாலும் அது புலியின் குணத்தை என்றும் பெறுவதில்லை.

சிறந்த களவு
பகலில் பார்த்துவைத்து இரவில் திருடுபவரும் உண்டு. இரவில் பார்த்துவைத்துப் பகலில் திருடுபவரும் உண்டு. இவர்களிலும் மிகச் சிறந்த திருடர் யார் தெரியுமா? உடனே பார்த்து உடனே திருடுபவர்.

ஒன்றிற் பல
உனது மனம் ஒரு கண்ணாடிக்குச் சமமானது. அந்தக் கண்ணாடியில் உன்னை நன்றாகப் பார்த்துக் கொள்ளலாம். அது உடைந்தாலும் பார்த்துக் கொள்ளலாம். ஒருவராக அல்ல; பலராக.

பரந்த மனப்பான்மை
எனக்காக நூல் வாழுகின்றேன்; என்குடும்பம், என் உறவினருக்காக வாழுகின்றேன் என்று கூறும் நீ உலகத்திற்காகவும் வாழுகின்றேன் எனவும் கூறியுமா?

குருட்டுத் தந்துவம்
குருடருக்கு வழிகாட்டிகள் தேவை. வழிகாட்டிகள் குருடராக இருந்தால் அவர்கள் செல்லும் வழிகளும் குருடராக இருக்கும்.

‘கலைக்கண்’ மாதப் பத்திரிகை

இதனை ஊக்குவிப்பது உங்கள் கடமையாகும்
தனிப்பிரதி சதம் 35

ஆண்டுச் சந்தா — ரூபா 5-50
ஆறுமாத சந்தா — ரூபா 3-00 } தபாற் செலவு உட்பட

பாவேந்தர் பாடல்கள்

"இருபதாம் நூற்றாண்டின் தமிழ்க் கவிதைக்கே இன்னும் பாரதிதாசன் தலைவனாக விளங்குகிறார். அவனுக்குப் பின் அந்தத் தலைமைப்பீடத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளக் கூடிய தகுதி இன்னும் யாருக்குமே ஏற்படவில்லை" என்ற கூற்று, ¹ கவிதை ஆராய்ச்சி உலகிலே விருப்பு வெறுப்புக் காரணமாக எழுப்பப்பட்டதாகத் தோன்றுகிறது. உண்மை என்னவெனில், "பாரதி இப்புதிய நூற்றாண்டின் விடிவெள்ளி போலவாரெனில், பாரதிதாசன் அதன் இளவனா என்று எனலாம். பாரதிதாசன் பழமை தவிர்ந்த மட்டிலுமோ, பாரதியைப் பின்பற்றியும் மட்டிலுமோ அவர் பெருமை அமைந்துவிட்டவை. அவருடைய இன்றைய நூல்கள் பாரதியாரின் எல்லையைக் கடந்து பல்வகையினும் விரிவு பெற்றவையாய் விளங்குகின்றன." ² ஆம். இதில் ஏதும் ஐயமில்லை.

பாவேந்தர் பாடல்களில் அவர்தம் முத்திரை பற்பல இடங்களில் விழுந்திருக்கக் காணலாம். யார் இந்தப் பாவேந்தர்? அவர் கொள்கை என்ன? அவர் பார்வை எத்தகையது? என்பனபோன்ற கேள்விகளுக்கு விடை அம் முத்திரைப் பாடல்களில் விளங்கலாம்.

மாறுபட்ட கருத்துக்கள் அவர் பாடல்களில் காணப்படும். இருப்பினும், விருப்பு வெறுப்புக் கருதாது, ஏ. சி. பிராட்லி யின் கூற்றினைக் கருத்திற் கொண்டு, பாவேந்தரின் பாடல் திறன் காணும் பார்வை ஆராய்ச்சியாளர்க்கு நனிவேண்டப்படவேண்டும். ஏ. சி. பிராட்லி கூறுவார்; கவிதை யில் எது பாடப்பட்டிருக்கிறது என்பது கேள்வியன்று; எவ்வாறு ஒன்று கூறப்படுகிறது என்பதைக் கவனிக்கத் தக்கதாகும். (The 'what' is indifferent to poetry; it is the 'how' that matters much.)

மேற்கண்ட அடிப்படையில் ஆராய்வார், பாவேந்தர் பாடல்களில் சொல்லப்பட்ட கருத்தில் புரட்சியும், அதனை வெளிப்படுத்தும் கவிதை அமைப்பில் புரட்சியும், வருணிக்கப்படும் அழகில் புரட்சியும், அடுக்கடுக்காகக் காண்பார். கதை, கவி, கருத்து, இன்பம், எழில், கொள்கை, குறிப்பு இவ்வெல்லவொன்றிலும் சுவை கண்டு, பாவேந்தர் பாடலைப் பன்முறை படித்தும் பாடியும் மகிழலாம்.

பாடல்கள், தமது கவிதைகளில், தம் இலக்கினை தோன்ற, தம் ஆளுமை (personality) விளங்க வைப்பார். பாவேந்தர் பாடல்களில் அவர்தம் முத்திரை பற்பல இடங்களில் விழுந்திருக்கக்

காணலாம். யார் இந்தப் பாவேந்தர்? அவர் கொள்கை என்ன? அவர் பார்வை எத்தகையது? என்பன போன்ற கேள்விகளுக்கு விடை, அம் முத்திரைப் பாடல்களில் விளங்கலாம்.

'யார் இந்தப் பாவேந்தர்?'

'நல்லுயிர் உடம்பு செந்தமிழ் மூன்றும் நான் நான் நான்'

என வினாந்நது முழங்கும் பாவேந்தர், உயிர்மீறிய பாவேந்தர், தமியுள் நெயர் பால் ஆய்ந்த பாவேந்தர் யார் என்றால் தமியின் திமிர்ந்த உருவம் எனலாம். தமியைச் சற்று விவக்கிவிட்டு, எனக்கப்பு இருத்தினம் என்ற பாரதி தாசனை நம்மால் அறியலாமோ? தமியின் உணர்வுக்குக் கவிதை உலகலோ பாவேந்தர் பாடல்கள் முன்னிற்பன. தமியின்

"எனயின்ற தந்தைக்கும் இளம்நற தமியுநாடு தனக்கும் என்னால் தினையளவு நலமேனும் கிடைக்கு மென்றால் செத்தொழியும் நானேனக்குத் திருநா னாகும்"

(பாண்டியன் பரிசு) எனவரும் பகுதியும்,

'அன்பிலா நெஞ்சில் அல்லல் நீக் மாட்டாயா?'

(இசையமுது) என்ற இடமும் ஒரு சில எடுத்துக்காட்டுப் பகுதிகள் ஆகும். விரிவாகி மேற்கண்ட ஒரு சிலவே காட்டப்பட்டன. நம் புரட்சிக் கவிஞர் தம் நேர்க்குற்றவே தமியுக்களைக் கொப்புகும் பாடல்கள் இயற்றி, அவற்றில் தம் முத்திரை நனி விளங்க வைத்துள்ளார். 'உடல் மண்

தினை, பாண்டியலே வடித்தி, அவற்றிலே ஒரு பெரிய திருப்பத்தை ஏற்படுத்திய பெருமைக்கு உரிவராகப் பாவேந்தர் விளங்குகிறார். நிரா எழிலைப் பாடல்களில் கவிஞர்,

"நீலவான் ஆடைக்குள் உடல்மறைத்து நிலவென்று காட்டுவரும் ஒளி மூகத்தை கோமுழு தும்காட்டி விட்டால் காதற் கொள் னாமில் இவ்வுலகம் சாமோ?"

என்றெல்லாம் விளக்கின்றார். இவ்விடத்தில் 'அழுக்குத் துணிக்குள்ளே அறத்தொடு பினைத்துருக்கும் ஆசூயிர்' கொண்ட பாட்டாடிகளைக் கண்களோடும், தன் கவிதை நெஞ்சமோடும் நிலவினைக்கண்ட பாவேந்தர் அதன் இடம் இன்னதென எடுத்துரைக்கின்றார்.

'நித்திய தரித்திராய் உழைத்துழைத்துத் தினைத்துணையும் பயனின்றிக் களைத மக்கள் சிறிதுசூழ் தேடுங்கால், பாடல் ஆரக் களைத்திருந்த வெண்சோறு காணும் இன்பம் கவிநிலவிலே உடைக்கானும் இன்பந் தானே'

என அவர் எடுத்துரைக்கையில், உழைப்பாளர் உழைப்பின் அருமையும், அதனால் விளையும் பயனின் எளிமையும், அவ்வுழைப்பாளர்க்குத் திடீர் என உண்டாம் மழ்வின் தேக்கமும் எல்லாம் தெளிவாகப் புலப்படுத்தப்படுகின்றன.

கொடுமை கண்டு சீறும் குணம் படைத்த பாவேந்தர், சமுதாயத்தின் அடித்தளத்தில் வலுசிக்கப்பட்டுக் கிடக்கும் சாமானிய மக்களுக்காக வாதாரும் கவிஞர்; அச்சமுதாயத்தின் மாட்டுத் தமக்கு இருக்கும் பரிவுணர்வை, வெளிப்படுத்தச் சமயம் கிடைக்கும் போதெல்லாம், அவர் முந்தி நிற்கிறார். இயற்கை அவர்க்கு அண்டத்தில் பெரிதும் வாய்ப்பும் இடமும் தந்து தயி யது. சோலைகளைப் பாடல்களில் தேடித் தவிர அவர் துடிப்போடு இடக்கின்றார்.

'சித்திரச் சோலைகளை உமை நன்கு திருத்த இப்பாரினிலே— முன்னர் எத்தனை தோழர்கள் ரத்தம் சொரிந்தனர் ரோ உட்கள் வேரின்னிலே?'

'கைவருந்தி உழைப்பவர்தெய்வம்' என்பார் பாரதியார். அந்தத் தெய்வங்களின் செயலிலே திருந்திய அழகைக் கண்டு பாவேந்தர் கவிஞர் துள்ள இடங்கள் பற்பல:

'அடடே, செந்தோட புறத்தினிலே கல்பையுடன் உழவன் செல்லும் புதுநடை யில் பூரித்தார், 'நாடுகுத்து நறுமலரைத் தொடுப்பாரின் விரல் வானில் நாடகத்தைச் செய்கின்றான்' எனவரும் வரிகள் சில எடுத்துக்காட்டுகள்.

இந்த அளவு பிடிக்கையோடு, இந்தப் பகுதியைத் தொடங்கியதற்கான காரணம் பாவேந்தர் இதயப் பார்வை எங்கெங்கே எழுந்திருந்தது? அந்தப் பார்வையில் பட்ட விசித்திரம் யாது? என்பதை ஆராய்வதற்கே, ஆம். 'இரக்க முண்டாக்கித் தம் ஆயில் வந்து கலந்த (தொடர்ச்சி 7ஆம் பக்கம்)

பேரகிரியர் இரா. தீவர்கோவிந்தன் தமிழ்த்துறைத் தலைவர் அரளிர் கலைக் கல்லூரி, உதகமண்டலம் - 2

பற்றியார் கூறிய சிறப்புரைகளாயினும்சரி, அவற்றினால் பாவேந்தரை மொழிந்திருத்தல் கரும் என்ற குறிப்பு, இனாலும் உலகிலே இருத்தல் கண்சூடு. 'இருந்தமிழே; உன் னால் இருந்தேன்; இமை யோர், விருந்தமிழ்தம் என்ருடும் வேண்டேன்' எனப் பாரதிதாசன் கூறுகிறார் என்றன்றோ மாணுக்க இனோன் எழுத்த் தலைப்புகிறார். அந்த அளவிற்குத் தமிய் உணர்ச்சி தலைக்கொண்ட தமிழுக்கவிதையில் எல்லாம் புரட்சிக் கவிஞர் பாரதிதாசரைக் கண்டு பிடிக்கும் வேட்கை, இனாலும் கனல் வீட்டு மீளிகின்றது.

தமிழர் வாழவும் வளமும் மக்களாக தமிழ் என்று சங்கம் முழக்கினார் பாவேந்தர். தமிழ் உணர்வு உள்ளதோடும், வாழ்வோடும் ஒன்றிக் கலந்ததென்றவேபாவேந்தர் கூறுகிறார். 'அந்தோ அந்தோ, பழைய நைந்த தமிழரோடு நானிருந்தேனே' என அவர் இரங்குகையில் தமிழ் உணர்வு முதிர்ப்பெறாத தமிழருக்காக அவர் வருத்தும் வருத்தம் அவர்விருக்கரியது. அவர்தம் பாடல்களில், கதைமாந்தர் கூற்றாக, தமிழ் உணர்வு மீக் கூர்ப் பெற்ற இடங்கள் பல உண்டு.

'காதல் ததும்பும் கண்ணுளந்தனைக் கோதை ஒருத்தி கொச்சைத் தமிழால் புகழ்ந்தாள் என்று தாமரமால் சேர்ந்து விழ்ந்தான்'

என்ற பகுதியும் (முதல் தொகுப்பு)

'அமுதென்று சொல்லுமிந்தத் தமிழிள் னாவி அழிவதற்குக் காரணமாய் இருந்ததென்று சமுதாயம் நினைத்திருமோ?'

(முதல் தொகுப்பு; 'புரட்சிக் கவி') என்ற இடமும்

னுக்கு, உயிர் தமிழுக்கு' என வாழ்ந்த பாவேந்தர்,

அந்த அளவிற்குப் பாவேந்தர் உயிரோடு உயிராகத் தமிழ் உணர்வு ஒன்றிக் கலந்தது. அதனைப் பின்பரும் முத்திரைப் பாடல் தெரிவிக்கின்றது.

'கனியிடை ஏறிய களையும் கழைமலை ஏறிய சாறும் பனிமலர் ஏறிய தேனும்— காய்ச்சப் பாகிடை ஏறிய களையும் நனிபசு பொழியும் பாறும் — தென்னே நல்கிய குளிரிள நீரும் இனியென கூப்பேன் எனினும் — தமிகழ என்னுயிர் என்பேன் கண்டீர்!'⁴

பாவேந்தர் பார்வை எத்தகையது?

ஒரு பொருளை அல்லது ஓர் இயற்கைக் காட்சியைச் சாதாரண மனிதன், ஒருவர் பார்க்கும் பார்வைக்கும், கவிஞன் ஒருவன் பார்வைக்கும் நிரம்ப வேறுபாடுகள் உண்டு. முன்னது ஊனக் கண் பார்வையாயிருக்க, பின்னது இதயக் கண் பார்வை யாக அமைந்து விளங்குகிறது. அப்பார்வையில் சாதாரண கண்களுக்குப் புலனாகாத அதிசய உண்மைபுகிறது. கண்டதைக் கண்டபடியே கூறும், அதிலேதான் காண நினைத்ததைக் கட்டியுரைப்போன் கவிஞன் ஆவான். உவமை திறகுறிப்பேற்றல் முதலான அணிகளின் துணை கொண்டு மொய்த்த மனக் கருத்தை முழுமை யாகக் கவிதையில் ஏற்றி அழகு செய்து, நிகழ்ச்சியை வியந்து கூறும் இடத்தில், கவிஞனின் நிறம் பெறப்படுகிறது. இயற்கைக் கவிதைகள் இத்திறத்தன.

இயற்கை எழிலின்; அதனால் உண்டாம் இன்பத்

காற்றுடி — சேரன்

காற்றுடி ஒன்று ககனத் தெதிர்த்தவண்ணம் வீரப்பாய் நின்ற விரைந்து சுழல்கிறது!

கிற்றாய் இணையாய்ப் பலவாய்ப் பயிர்நடுவே வேற்றடி போற்பாயும் பறவை இனங்கனையே செற்றுக் கலைப்பதற்காய்க்,

காற்றுடி ஒன்று ககனத் தெதிர்த்தவண்ணம் வீரப்பாய் நின்ற விரைந்து சுழல்கிறது!

மாரி கடுங்கோடை குளிர், கூதல் வேனிலென நாட்கள் பலவாக மாறி நகர்த்தாலும் வாரி வழங்காத சேரி உழவனிடம்

காற்றுடி ஒன்று ககனத் தெதிர்த்துநின்ற வீரப்பாய்ச் சுற்றி விரைந்து சுழல்கிறது!

காற்றுடி விசிப் பயன்கள் வீளைத்ததனால் பூத்துக் குலுங்கிக் கணிந்த பயிரினத்தைச் சூடாயிப் பீனனர் வீளைவும்பெற்ற நய்யந்தவரின்

காற்றுடி ஒன்று ககனத் தெதிர்த்தவண்ணம் வீரப்பாய் நின்ற விரைந்து சுழல்கிறது!

வேலை முடிந்து — பயிர்விளைவும் பெற்றவுடன் காற்றுடியை உழவன் சுழற்றி ஏறித்துவிட்டான், காற்றுடி தன்பாட்டில் கொல்லையிலே கிடக்கிறது!

இற்றைவரை அங்கு உழைத்துக் களைத்துவிட்டு உக்கி உருக்குலைந்து ஓடாய்க் கிடக்கிறது!!

தெய்வீகம்

(7ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

னுடைய மனைவியோ மக்களோ அப்போது அங்கில்லை.

அவர்களும் கோயிலுக்குக்கான் சென்று விட்டார்களோ?

எரியும் நெருப்பில் எண்ணெய் ஊற்றியதைப் போலிருந்தது அவனுக்கு.

அவன் புறப்பட்டான். வெறப்பு, வேதனை, ஆத்திரம், அவமானம், ஏக்கம், ஏமாற்றம் — எல்லாம் கலந்த ஓர் உருவமாக வீரேடும் வெறிபோடும் புறப்பட்டு விட்டான்.

மனத்தின் ஆவேசத்துக்கு ஈடுகொடுக்க அவனுடைய கால்களால் முடிவில்லை. இரண்டு நாட் பட்டினியேறு, அவனைத் தள்ளித் தடுமாறச் செய்தது. என்றாலும் ஒருவித வைராக்கியத்தடன் அவன் கோவிலை நோக்கிச் சென்று கொண்டிருந்தான்.



கோவிலை அவன் அடைந்தபோது, ஊர் முழுவதும் அங்கே திரண்டு நிற்பது தெரிந்தது. அனைவருமே அந்த விநாயகரை நோக்கிக் கை கூப்பியபடி நின்றனர். பலருடைய கண்களிலிருந்து கண்ணீர் சொரிந்து கொண்டிருந்தது.

கஷ்டப் படுபவர்களுக்குக் கண்ணீரைக் கொடுக்கத்தான் இந்தக் கல்லால் முடியும். வயல்களில் மழையைப் பெய்விக்க முடியுமா?

ஒருவித ஏளனப் பார்வை யுடன் அந்த மனிதக் கும்பலை

நோக்கினான். முன் வரிசையில் அவனுடைய மனைவியும் பிள்ளைகளும் பயபக்தியுடன் நின்றனர். மனைவியின் கைகளில் ஏன் ஒரு பாத்திரம்? கோயிற் பிரசாதத்துக்காகவா?

பாத்திரத்தைப் பிடுங்கி எறிந்துவிட்டு அத்தனை பேருக்கும் மத்தியில் வைத்து அவளுக்கு அடித்தாற்றும் அவனுடைய ஆத்திரம் திரும்போலிருந்தது.

சிறிதும் தாமதியாமல் அவன்மேற் பாய்ந்தான், உரத்த குரலில் எதையோ கர்ச்சித்தபடி கையை ஓங்கியவன் அடுத்த கணமே சுருண்டு விழுந்தான்.....

“குமரையனைத் தூக்குங்கள்... முகத்திலை தண்ணீர் தெளியுங்கள் காற்றைப் படும்படி நன்றாக விசுறுங்கள்.....” என்ற குரல்கள் எழுந்தது அவனுக்குக்கேட்கவில்லை. அனைவருமே அவனுக்காகப் பரிதாபப்பட்டதும், பரபரப்படைந்ததும், ஒவ்வொருவரும் அவனுக்கு ஏதாவது உதவி செய்யவேண்டும் என்ற துடிதுடித்தும் அவனுக்குத் தெரியாது.



நீண்ட நேரத்தின்பின் மயக்கம் நீங்கிச் சிறிது சிறிதாக உணர்வு திரும்பிய போழுது, தன் மனைவியின் மடியிற் தான் படுத்திருப்பதை யும், கோயிற் பிரசாதத்தைக் கொஞ்சம் கொஞ்சமாக முருகையன் ஊட்டிக் கொண்டிருப்பதையும் அவன் உணர்ந்தான்.

“முருகையானனை, இன்டைக்குக்குமரை யானையின்ரை உப்பு மட்டும் வந்திராவிட்டால், உங்கள் இன்றை அரிசியாலும் அவ்வளவு பிரபோசனம் இருந்திருக்காது” என்று யாரோ சொல்லிக்கொண்டிருந்தது குமரையனுக்குத் தெளிவாகவே கேட்டது.

‘மின்’ வெட்டினூற் போன்றிருந்தது அவனுக்கு.

போன தடவை அவனுடைய வயிற்றொரிச்சலைக் கிளறிக்கொண்டு பெய்த மழையில் விளைந்த அரிசிதானே இன்று அவனுக்கு உயிரளித்துக் கொண்டிருக்கின்றது? அதே அரிசியுடன் தானே அவனுடைய உப்புமீ இரண்டறக் கலந்திருக்கிறது?

விக்கனெல்லவா..... விநாயகா.....”

பேருண்மை ஒன்றைப் புரிந்துகொண்ட பேரானந்தத்தில் குமரையனுடைய வாழ் அனை அறியாமலே கூவியது.

“அரோகரா.....பிள்ளையாருக்கரோகரா.....” கூடினின்ற மக்களும் கூவினர்; கூத்தாடிக் கும்பிட்டனர்.

வெளியே மழைத்துளிகள் சடசடத்தன.

கடவுள் கண்திறந்து விட்டார் என்ற கம்பிக்கையில் விநாயகரை நோக்கி அனைவருமே கைகூப்பினர்.

ஆனால், விநாயகர் மட்டும் ஆழக்கடலின் அமைதியுடன், அனைத்தையும் அறிந்துகொண்டுள்ள நிறைவுடன், அனுதினமும் கடைப்பிடிக்கும் தெய்வீக மௌனத்துடன் அழகொழுக்க அங்கே வீற்றிருந்தார்.

கலை உலகிற்கு ஒருவர்

குமாரி பிரின்னி நாடன் அவர்களின் நாட்டிய அரங்கேற்றம் திருச்சி தேவர் மன்றத்தில் அண்மையிற் சிறப்புற நிகழ்ந்தது.



இந்த இளம் கலைஞர் நாட்டியக் கலைக்கு வேண்டிய சிறப்புகள் அனைத்தும் வாய்க்கப்பெற்றவர். சுருதி, வயம், இசை, சாகித்தியம், கலைஞானம், குருபக்தி அனைத்தும் இவர்பால் உள்ளன.

ஜதிஸ்வரம், தில்லானா, “சாமியை வரச்சொல்லடி” என்று துவங்கும் வர்ணம், “ஆடமிடம் தெரிந்து ஆடவேண்டும்” என்று துவங்கும் பதம் ஆகியவை வெகு சிறப்பாக அமைந்தன. ஆண்டாள், குறத்தி ஆட்டத்தில் அடுத்தடுத்தப் பல கைகட்டல்! குமாரி பிரின்னிக்கு அவரது குருவாகிய திரு. சி. ராதாகிருஷ்ணன் நண்பயிற்றுவித்திருக்கிறார். விழா, திருச்சி பிஷ்ப் தாமஸ் பெர்னான்டோ முன்னிலையிலும், நகரசபைத் தலைவர் டாக்டர் வி. கோபாலகிருஷ்ணன் தலைமையிலும் நடைபெற்றது. விழாவிற் கலந்துகொண்ட அனைவரும் பரிசுகளும், வாழ்த்துக்களும் அளித்து பிரின்னிக்கு ஆசிரியர்கள், திருமிகு டெரிநாதன் நன்றிகூறினர். வேறாவிக்கிராஸ் கல்வரியின் பி. ஏ. மாணவியான இவர் அரங்கேற்றத்திற்கு முன்பே பல மேடைகளில் ஆடி, அனுபவம் பெற்றவர். இவருக்கு மேலும் மேலும் பல கலைகளில் ஊக்கமும் ஆர்வமுமுடனும் இவரது பெற்றோராகிய திரு. நாடன், திருமதி விமலாநாதன், பிரின்னியின் மற்ற ஆர்வங்களினைப் பரதக்கலையில் முழுப் பயிற்சியையும் அளித்தல் வேண்டும்— ஏனெனில் அவர் கலை உலகில் சிறந்து விளங்க பல நல்ல அம்சங்கள் அவரிடம் விளங்குகின்றன. பரதம் சிறப்பு.

பாவேந்தர் பாடல்கள்

(7ஆம் பக்கத்தொடர்ச்சி)

செஞ்சொற் கவி இன்பம் செஞ்சொற் கவி இன்பம் பாவேந்தர் பாடல்களில் பஞ்சமின்றி எய்தலாம். நெஞ்சிற் கனல் மணக்கும் பூ ஒத்த காதலினைப் பாடும் போதெல்லாம் இன்பம் ஊறி வரும். “இன்பம், கொள்ளை, கொள்ளை மாந்தோப்பில்” என்றபோதும், “எது எனக்கின்பம் நன்றும்? இருக்கின்றாள் என்பதொன்றே” என்னும் போதும் இளமைக்காதலின்பமும், முதுமைக்காதலினிமையும் தெற்றென எடுத்துக் காட்டப்படும். காதல் இனிமையும் தெற்றென எடுத்துக் காட்டப்படும். காதல் அகராதிக்கு, பாவேந்தர் வாரி அள்ளி வழங்கிய அற்புதச் சொல்ல்க்கங்கள் மிகுதி! மிகுதி!! “தமிழ்ச் சுவடிக் கண்மை”, “நறங்கவிச் சுவைகள்”, “கண்ணின் சாற்றுக் கடல்”, “இன்பம் கொண்டு மாண்டருந்தம் சோலை”, “தென்னம்பாளைச் சிரிப்பு” — இவை ஒருசில.

இவ்வாறு, ஒரே பாடலில் தம் கவிதை முத்திரை விளங்க, அழகிய, செறிவு மிக்க, இன்பம் தரக்கூடிய செஞ்சொல் வாக்கங்களை அளித்துள்ளார் பாவேந்தர். “ஆணமுக”, “ஒடைக்குளிர் மலர்ப் பார்வை”, “பட்டுத் தெறித்தது” என வரும் சொல்லாக்கப் பகுதிகளில் சிந்தை சிக்குண்டு, எண்ணம் சினர்க்க இன்பக் கிறக்கத் தால் தலைதடுமாறுகின்றோம். “ஒரே வரியிலோ, அல்லது ஓர் உரிச்சொல்லிலோ, நமது கற்பனையிலே கங்குள் ஒளிர்ச் செய்யும் ஒரு படம், புலனில் உணர்ச்சி நிறைவாக இருக்கும்” என்ற கூற்றுக்கு இணங்க, (In a single epithet the poet can flash upon our imagination, a picture that shall seem filled with passionate emotion’ — C. T. Winchester)

உணர்ச்சிப் பெருக்கும் எளிமை இனிமை, அழகுக் கவர்ச்சிகளும் செறிந்து, தாமே இயல்பாய் விழுந்த சொற்களைப் பெற்று, பொருள் சிறந்து, ஒளி மிகுந்து காணப்படும் பாவேந்தர் முத்திரைப் பாடல் சில கண்டோம். பாவேந்தரை அறிந்து தெரிந்துகொண்டோம். செஞ்சொற் கவி இன்பம் மகிழ்ந்து உண்டோம். வாழ்க கவிதை! வெவ்வே பாவேந்தர் புகழ்!!

- அடிக்குறிப்புகள்**
1. சமுதாய இலக்கியம் — இரகுநாதன்.
 2. கா. அப்பாத்தரை (மேற்கோள்: புதிய தமிழ் கவிதை — சாலை இளக் திரையன்).
 3. தமிழ்விடு தூது.
 4. முதல் தொகுதி.
 5. அழகின் சிரிப்பு: முகப்புக் கவிதை
 6. அழகின் சிரிப்பு.
 7. சத்திய நகுமச்சாலை: மா. பேச. சி.
 8. பாண்டியன் பரிசு.

பிரகாசமான சலவைக்கு... கலைக்கண்ணை!

வாழ்க,

உன்பெயர்!

வளர்க,

உனது புகழ்!

சி.எஸ்.கே.மில்ஸ்

யாழ்ப்பாணம்.